

白振华诗曲画影个展

《情让生命更完美》

前国会议员白振华，有许多不为人知的一面。作为他的朋友，知道的只是他精于绘画，曾举行过九重葛专题义展，现在他举行诗曲画影个展，一下子又把我们惊呆了：原来他在诗歌、摄影方面也有表现。

白振华出生于书香家庭，从小不是看书就是排书，从政后政务繁忙之余，还从事时事、政论写作。但人们不太了解，因为他一直用笔名发表。



诗集《情让生命更完美》

艺术是业余嗜好

他说：“过去我政务繁忙，又有自己的事业要照顾，每个星期接见选民后已是凌晨时分，到了天亮又要马上出国公干，喜欢文学、艺术是个人的业余嗜好。我喜欢写政治和经济评论的文章，那是代表我的理性；我也喜欢写诗和作画，那是代表我感性的一面。人活得太过于理性，会很累；人活得太过于感性，又会迷失自己，迷失方向。因此应该在理性和感性中间寻求平衡点。”

他从 1995 年开始发表新诗，可以肯定都是“随兴之作”。他说：“我常要出国公干，白天工作和开会，晚上很多时间是留在客房里，为了消磨时间，常常会随兴作画或写诗。”

正式从政坛引退后，他时常和夫人出国旅游，所到之处除了游山玩水，也把所见美景风情拍下来、画出来或写成诗。据他初步估计，从 1996 年开始已先后写了百余首诗，画了百余张画，完成了数千张照片。

这也基本构成他这次展出的内容，其中画有 10 幅、摄影 400 张，他说：“展出的作品有不少是心中先有诗，之后才来画成画或拍成照片。”

写学生可以接受和欣赏的诗

谈到诗歌他说：“我也喜欢古典诗词，但我写不出来，我的新诗，要让拥有华语第二语文水平的学生读懂。过去从事学校课本出版，深知学生程度只在 3000 个汉字范围内，我写得浅白口语化，如果再加上音乐，学生可以接受和欣赏，甚至可以在讲华语运动中推广，从而使他们爱上华文爱上诗歌。”

他形容写诗是个“含苞待放”的过程。到今天，他终于“含苞待放”了百多次，他写的全是浪漫和抒情新诗，可出版成一本结合多种艺术在内的作品集。其中 17 首还获得中国与本地作曲家共鸣，谱成音乐。又由中国藏族男女歌手雪娜卓玛和武杰泽让演唱，还在中国录制成歌曲 CD、VCD、DVD 三种光碟，公开发行后，目前流行于中国各地。

迷幻的效果和美好的沉醉

为何喜欢情诗？他说：“情诗可以带来迷幻的效果和美好的沉醉。对我来说也是个寻找自我的过程。对象是给爱我和我所爱的人，也是写给我太太、家人和三个可爱的小孙子。情诗留下的笔迹才是心的轨迹。没有爱，生命将是残缺的；没有爱，生命就失去活力；只有爱能使生命更精彩！

也许太太之爱、儿女子孙之爱、朋友之爱是属于“小爱”，他最大关爱是，把自己售卖《情让生命更完美》所得，全部捐献仁慈医院。

（转载自《联合早报》吴启基 / 报道）

白振华新书发布会

许文远部长抒发赏诗情怀

2006年9月4日下午在国家图书馆大厦广场，由卫生部长许文远主持白振华诗曲画影个展开幕和诗画摄影集《情让生命更完美》首发仪式。出席的嘉宾感受到浓得化不开的诗、歌与爱，这相信是本地政治家首次出版诗集。

卫生部长许文远在主持发布仪式时，抒发了自己赏析诗歌的种种情怀。他说，他本身虽不会写诗，却喜欢欣赏诗。认为同一首诗，对不同的读者，能产生不同的效应，唤起不同的感情。他强调诗可以重温；重温一首旧诗可以唤起和以往不一样的感觉，有时还能产生更深的领悟。

白振华在致辞时借《这秘密……真美》这首情诗向夫人表达爱意，并由藏族女歌手雪娜卓玛清唱，作为他俩结婚36周年的纪念礼物。受邀出席开幕礼的嘉宾共600余人，包括本地政商、文教艺术界等知名人士，以及来自中国各地的文化艺术代表团成员。



白振华（右）展示了10幅彩墨画。
他也特为卫生部长许文远创作一幅《真情》。
(李白娟/摄影)